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Verksamhetsberättelse 2010 

Kvinnor i Svenska kyrkan 

Org.nr 982000-2153 

 

 

Inledning 

Kvinnor i Svenska kyrkan, KviSk, är en fristående förening med individuellt medlemskap, 

som verkar inom ramen för Svenska kyrkans kvinnoarbete. KviSk arbetar med följande mål: 

 Att uttrycka kristen tro utifrån kvinnors erfarenheter 

 Att främja kvinnors utveckling av identitet och självkänsla 

 Att stödja och stimulera kvinnors insatser i kyrka och samhälle 

 Att verka för att kvinnor utgör hälften i alla beslutande organ och i ledande 

befattningar 

  Att i solidaritet med utsatta kvinnor i Sverige och hela världen stödja kampen för 

makt och upprättelse 

 Att i kritisk solidaritet med kyrkans tradition forma ett teologiskt och ekologiskt 

tänkande i medvetenhet om hur allt i skapelsen hör samman i en ömtålig balans 

 

Medlemmar 

Medlemsantalet har under en följd av år visat en sjunkande tendens. Därför är det glädjande 

att denna tendens bröts vid föregående årsskifte. Antalet har ökat ytterligare något under 2010 

och uppgick vid årets slut till 1044. Medlemsantalet i respektive stift har den 31 december 

respektive år varit: 
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Stift 2010 2009 2008 2007 2006 2005 

Uppsala 106 100 101 100 128 138 

Linköping 70 58 53 54 54 58 

Skara 36 37 33 28 33 35 

Strängnäs 120 72 68 85 96 100 

Västerås 75 74 71 67 70 81 

Växjö 88 97 104 114 143 134 

Lund 148 156 148 141 155 150 

Göteborg 59 55 62 60 72 75 

Karlstad 18 17 15 16 18 23 

Härnösand 100 103 90 98 106 107 

Luleå 85 108 101 106 127 133 

Visby 10 11 37 25 10 8 

Stockholm 127 144 136 142 170 172 

Utland  2 3 0 1 3 3 

Totalt 1044 1035 1019 1037 1185 1217 

 

Verksamhet 

Projekt 

 Uttrycka kristen tro utifrån kvinnors erfarenheter 

Rituell dans 

Ett projekt har påbörjats för att i bokform dokumentera arbetet och reflektionen kring rituell 

dans. 

Kvinnor ber 

Ett projekt har genomförts på webbplatsen som ett bidrag till det av Svenska kyrkan utlysta 

Bönens år 2010. 

Tro och tvivel 

Ett projekt har påbörjats för att utarbeta ett inspirationsmaterial om Tro och tvivel – samtal i 

den lilla gruppen. 



3 

 

 Främja kvinnors utveckling av identitet och självkänsla 

Svenska kyrkans unga 

Med utgångspunkt i flickors och unga kvinnors utsatthet i det moderna samhället har 

kontakter tagits med Svenska kyrkans unga och med andra berörda. Planeringen för att kunna 

genomföra ett projekt till stöd för unga kvinnor fortsätter. 

 Stödja och stimulera kvinnors insatser i kyrka och samhälle 

Kvinnoorganisationer i Europa 

En förstudie/kunskapsöversikt har genomförts för att underlätta ett nätverksbyggande med 

europeiska kristna kvinnoorganisationer. Ambitionen är att KviSk dels skall knyta egna 

kontakter för att bidra till ökad förståelse och ömsesidigt utbyte och gemenskap med lutherska 

och andra kyrkofamiljers kvinnor i Europa, dels skall kunna bidra till att vidga Svenska 

kyrkans vänstiftskontakter till att i högre grad uppmärksamma kvinnors intressen. 

 I solidaritet med utsatta kvinnor i Sverige och hela världen stödja kampen för 

makt och upprättelse 

Världens fest 

Ett internationellt kvinnoförmöte inför Världens fest i Växjö den 4-6 juni har genomförts i 

samarbete med Kvinnor för Mission och Lunds missionssällskap. 41 kvinnor från sju länder 

deltog i förmötet. Vid Världens fest höll två KviSk-medlemmar ett seminarium, där bl.a. 

projektet Moder Jord presenterades. Flera andra KviSk-medlemmar medverkade i seminarier 

inom ramen för den stora konferensen Världens fest med cirka 1000 deltagare. 

 I kritisk solidaritet med kyrkans tradition forma ett teologiskt och ekologiskt 

tänkande i medvetenhet om hur allt i skapelsen hör samman i en ömtålig balans 

Moder Jord 

Två samtalskvällar kring boken Moder Jord i klimakteriet har genomförts under våren i 

Norrköping respektive Karlstad inom ramen för det av Ungdomsstyrelsen finansierade 

projektet Lyssna till Moder Jord. Två studiecirklar i samma ämne har genomförts i Kumla. I 

Linköping har en samtalsgrupp träffats under två terminer, och samtalen fortsätter. 

Remiss 

Svenska kyrkans kyrkohandboksgrupp har under 2010 sänt ett dokument på remiss. KviSk 

tog tillfället i akt att tillställa kyrkohandboksgruppen ett yttrande om bl.a. inklusivt språk. 

Organisationsverksamhet 

Årsmötet och Våreld 

Årsmötet hölls den 24 april i Linköping i anslutning till medlemskonferensen Våreld i närvaro 

av ett femtiotal medlemmar, av vilka 26 var röstberättigade ombud för stiftsgrupperna. 

Birgitta Jarring var mötesordförande och Christina Bernérus mötessekreterare. Styrelsen 
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beviljades ansvarsfrihet för 2009, och budget och verksamhetsplan för 2010 godkändes. En 

inkommen motion (Konto för andliga nätverk/förnyelserörelser i den ekonomiska 

redovisningen i Svenska kyrkan) behandlades. Motionen avslogs. Årsmötet beslutade att 

medlemsavgiften skall vara oförändrat 100 kr per år att fördelas lika mellan KviSk och 

respektive stiftsgrupp samt att nästa årsmöte preliminärt kommer att hållas i Härnösand den 2 

april 2011. 

Vid konferensen Våreld medverkade bl.a. Fader Mischa från serbiska kyrkan och diakon, 

fredaktivist, författare m.m. Annika Spalde. Ett dramapedagogiskt arbete med rubriken Näst 

yttersta domen. Moder Jord går till rätta med sina förvaltare genomfördes med hjälp av ett 

grundmaterial, författat av Kerstin Bergman, under ledning av universitetslektor Christel 

Öfverström. 

Ordförandekonferens och Höstglöd 

Höstglöd genomfördes som en utvidgad ordförandekonferens i Västerås den 8-9 oktober med 

två inbjudna personer från varje stiftsgrupp. Vid mötet diskuterades bl.a. stiftsgruppernas 

arbete, det planerade samarbetet med Kvinnor för Mission, tidningen ELSA och det planerade 

europasamarbetet. 

Samarbete med Kvinnor för Mission  

KviSk och Kvinnor för Mission vill arbeta för att vi har en kvinnorörelse inom Svenska 

kyrkan till 2012. Hilda Lind och Carin Gardbring är processansvariga för detta. En gemensam 

konferens Kvinnor i rörelse anordnades på stiftsgården Breidagård i Uppsala den 19-20 

november med 20 deltagare för att diskutera frågan. Konferensen utmynnade i ett gemensamt 

uttalande. Våreld 2011 kommer att anordnas gemensamt men med separata årsmöten för 

föreningarna. 

Stiftsgruppernas verksamhet 

Stiftsgrupperna har under 2010 anordnat bl.a. samtalsgrupper, studiecirklar, föredrag, kvinno-

frukostar, pilgrimsvandringar och heliga danser. Omfattningen av verksamheten och graden 

av samverkan med respektive stift har varierat mycket liksom storleksordningen av stiftens 

ekonomiska stöd. Stiftsgrupperna skriver egna verksamhetsberättelser. 

Information och marknadsföring 

Föreningen har disponerat utrymme för information om sin verksamhet i tidningen ELSA, 

som utges av Sveriges Ekumeniska Kvinnoråd (SEK). Avtalet med SEK har sagts upp per den 

31 december 2010, då styrelsen beslutat att i stället utveckla ett elektroniskt nyhetsbrev – 

Kvinnoglöd – för medlemskontakt. Kvinnoglöd planeras utkomma fyra gånger per år fr.o.m. 

2011. 
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Föreningens webbplats har under 2010 skötts av Ann-Britt Magnusson, som fortlöpande 

uppdaterat denna med material från styrelsen och stiftsgrupperna. Ann-Britt Magnusson har 

under året utvecklat en ny design för webbplatsen.  

Organisation 

Styrelsen består av sju kvinnor, som väljs vid årsmötet. Styrelsen har under 2010 sammanträtt 

åtta gånger enligt följande: 

13 januari, 30 mars, 23 april, 25 april, 28 maj, 30 augusti, 8 oktober och 19 november.  

Styrelsen har fram till årsmötet den 24 april 2010 haft följande sammansättning:   

Hilda Lind, ordförande, Linköpings stift 

Ingrid Westerlund, vice ordförande, Luleå stift 

Karin Hedner, sekreterare, Lunds stift 

Birgitta Nyrinder, kassör, Linköpings stift 

Kerstin Bergman, Linköpings stift 

Agneta Melin, Skara stift 

Mariann Sönnebo, Karlstads stift 

Efter årsmötet har styrelsen haft följande sammansättning: 

Hilda Lind, ordförande, Linköpings stift 

Mariann Sönnebo, vice ordförande, Karlstads stift 

Karin Hedner, sekreterare, Lunds stift 

Birgitta Nyrinder, kassör, Linköpings stift 

Kerstin Bergman, Linköpings stift  

Birgitta Wiking Boman, Stockholms stift 

Catharina Segerbank, Stockholms stift 

Styrelsen har utsett ordförande, sekreterare och kassör att utgöra arbetsutskott (AU). AU 

sammanträder vanligen i telefonmöte och har som huvudsaklig uppgift att förbereda 

styrelsens sammanträden. 

Stiftsgrupperna 

I flertalet stift bildar KviSk:s medlemmar en egen förening, stiftsgrupp, med egen styrelse. 

Stiftsgrupperna ansvarar för verksamheten i respektive stift. I tre stift (Karlstads, Strängnäs 

och Visby stift) finns ingen formell stiftsgrupp, utan man arbetar i ett informellt nätverk med 

en kontaktperson. 

Ordförande i stiftsgrupperna har under 2010 varit:          

Gunilla Löfgren, Uppsala stift 

Tanja Mitic, Linköpings stift 

Karin Hedner, Lunds stift 
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Katarina Evenseth, Göteborgs stift 

Gunilla Åkesson t.o.m. oktober, Agneta Melin/Elisabeth Håstrand Lönnermark fr.o.m. 

november, Skara stift 

Margareta Hector, Härnösands stift 

Ingegerd Hellberg, Västerås stift 

Kerstin Lindbäck, Luleå stift 

Karin Ågren, Växjö stift 

Birgitta Thaning, Stockholms stift 

 

Kontaktperson i stiftsnätverk har under 2010 varit: 

Elisabeth Enger, Karlstads stift 

Eva Dahrén, Strängnäs stift 

Simone Spånghagen, Visby stift 

Revisorer har under 2010 varit: 

Ordinarie: Ann-Marie Freij och Lisbeth Malmström, Lunds stift 

Ersättare: Birgitta Jarring, Lunds stift 

Valberedningen har under 2010 bestått av: 

Lisbeth Malmström, sammankallade, Lunds stift 

Margareta Hector, Härnösands stift 

Ragnhild Greek, Linköpings stift 

Samarbetspartner 

Föreningen har under året samverkat med följande organisationer:  

Sveriges Ekumeniska Kvinnoråd genom medlemskap och medverkan i tidningen ELSA 

Kvinnor för Mission genom samtal om konkreta samverkansformer 

Sveriges Kvinnolobby genom medlemskap 

Sensus studieförbund genom medlemskap och samverkan i olika projekt 

Kvinnoorganisationernas samarbetsråd i alkohol- och narkotikafrågor genom medlemskap 

Föreningen har ett gott samarbete med Inger Lise Olsen, handläggare för könsrollsfrågor vid 

Svenska kyrkans avdelning för kyrka och samhällsansvar. Inger Lise Olsen medverkade vid 

årets Höstglöd. 

Ekonomi 

Resultat och ställning 

Verksamheten 2010 har medfört ett överskott om 242 tkr. Verksamhetsresultatet har därefter 

justerats med resultatet av finansiella transaktioner (tillägg för intäktsräntor samt återläggning 

av tidigare års nedskrivning av aktiefond) och uppgår därefter till 277 tkr. Överskottet kan 

delvis förklaras med att personalkostnaderna efter stängningen av kansliet är fortsatt låga. De 



7 

 

personalkostnader som uppstått under 2010 rör huvudsakligen projektet Lyssna till Moder 

Jord, som avslutades under 2010. En annan delförklaring är att organisationsbidraget från 

Ungdomsstyrelsen ökat från 270 tkr 350 tkr. 

Resultatet visar återigen att stora besparingar har kunnat göras genom stängningen av kansliet. 

Det visar också att andra faktorer än kostnadsbesparingar såsom ökade intäkter och bättre 

utveckling för föreningens tillgångar (aktier och bankmedel) spelar roll. 

Genom att den ekonomiska utvecklingen är svårbedömd planerar styrelsen att tills vidare 

fortsätta arbeta utan någon anställd för kansligöromål men med aktiva insatser av 

styrelsemedlemmar + köpta tjänster. Eventuellt ökade intäkter under 2011 kommer att satsas 

på verksamhet i första hand för internationell verksamhet men också för rekrytering av 

medlemmar och medlemsvård i olika former. 

Ekonomisk ställning (eget kapital) per 2010-12-31 (tkr): 

Balanserade medel  1 144 

Reserverad rikskollekt         0 

Årets resultat efter fördelning    277 

_______________________________________  

Summa eget kapital  1 421 

Kapitalförvaltning 

Marknadsvärdet på KviSk:s andelar i Ethos aktiefond har ökat under året. Andelarna har 

därför tagits upp till det nominella värdet 200 tkr. Räntorna på bankmedel samt utdelningar 

har uppgått till 35 tkr. 

Ekonomisk utveckling 

Organisationens ekonomiska utveckling i sammandrag framgår av nedanstående tabell. 

tkr  2010 2009 2008 2007 2006 

Omsättning  1477 1480 1190 1283 1515 

Resultat    277   166   314   338   108 

i % av omsättning 18,75 11,22 26,39 26,34   7,13 

Balansomslutning 1421 1143   977   909   981

    

Årsbokslut 

För ytterligare information, resultat och ställning hänvisas till separat avgivet årsbokslut. 
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Avslutning 

2010 har varit ett intensivt år präglat av förändring. KviSk har blickat framåt och utåt, och 

styrelsen har goda förhoppningar om att kunna vidga samarbetet med kvinnor både inom 

Sverige och i Europa.  

Den glädjande stabiliseringen av medlemmar är ett tecken på att verksamheten i stiften 

fungerar väl och att föreningen har en viktig uppgift att arbeta för att kvinnor i Svenska 

kyrkan i än högre utsträckning deltar i kyrka och samhälle för fred och försoning, rättvisa och 

jämställdhet och för skapelsens återupprättande. 

Tack för alla bidrag i denna pågående process! 

 

Linköping den 23 februari 2011 

 

 

Hilda Lind, ordförande      Birgitta Nyrinder       Karin Hedner 

 

 

Kerstin Bergman      Mariann Sönnebo Catharina Segerbank 

 

 

Birgitta Wiking Boman 


